Después de estudiar este capitulo,
usted serd capaz de:

@ Definir la frontera de posibilidades de produccién,
y usarla para calcular el costo de oportunidad.

@ Distinguir entre las posibilidades y las preferencias de
produccién, y describir una asignacién eficiente
de los recursos.

@ Explicar de qué manera las alternativas de produc-
cién actuales amplian las posibilidades de produccién
en el futuro.

@ Explicar cémo contribuyen la especializacién y el co-
mercio a expandir las posibilidades de produccién.

@ Describir las instituciones econdmicas que coordinan
las decisiones.
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¢Producir etanol a partir del maiz conduce a un
incremento en el costo de los alimentos? 3Cémo sabemos
si estamos usando eficientemente nuestros recursos? 3Qué
podemos hacer para ser mds productivos? 3Es verdad
que tanto los compradores como los vendedores obtienen
ganancias del comercio?

En este capitulo analizamos un modelo econémico
que responde dichas preguntas.

Al final del capitulo, en la seccién Lectura entre lineas,
aplicaremos su nuevo conocimiento para comprender
por qué los alimentos cuestan mds hoy que hace algunos
afios, y cémo es que la produccién de etanol sea una de
las fuentes del aumento en el costo de los alimentos.
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32 CAPITULO 2 El problema econémico

B® Posibilidades de produccion
y costo de oportunidad

Todos los dias laborables, en minas, fibricas, tiendas y
oficinas, asi como en granjas y sitios de construccién en
Estados Unidos, mds de 142 millones de personas producen
una enorme variedad de bienes y servicios, valuados en

60 000 millones de ddlares. A pesar de ello, la cantidad de
bienes y servicios que se puede producir estd limitada por los
recursos y la tecnologfa disponibles. Si quisiéramos aumentar
la produccién de un bien, tendriamos que disminuir la
produccién de algiin otro; en otras palabras, enfrentamos una
disyuntiva de intercambio. A continuacién analizamos los
limites de la produccién.

Frontera de posibilidades de produccién (7PP) es el limite
entre la combinacién de los bienes y servicios que se pueden
producir y los que no. Para ilustrar la FPP utilizamos un
modelo econdémico en el cual las cantidades producidas de sélo
dos bienes sufren modificaciones, mientras que las cantidades
producidas de todos los demds bienes y servicios permanecen
sin cambio.

Echemos un vistazo a la frontera de posibilidades de
produccidn para pizzas y jugo de manzana, en representacion
de cualquier par de bienes o servicios.

Frontera de posibilidades de produccién

En el caso de las pizzas y el jugo de manzana, la frontera

de posibilidades de produccion muestra los limites de la
produccién de ambos bienes, tomando en consideracién

la totalidad de los recursos y la tecnologia disponibles

para producirlos. En la figura 2.1 se ilustra esta frontera

de posibilidades de produccién. La tabla enuncia las
combinaciones de cantidades de pizza y jugo de manzana que
se pueden producir en un mes, y la figura las grafica. En el
eje x aparece la cantidad de pizzas producidas, y en el eje y la
cantidad de jugo de manzana.

La FPP ilustra la escasez, dado que los puntos que quedan
fuera de la frontera son inalcanzables. Estos puntos describen
lo que no se puede satisfacer.

Podemos producir en cualquier punto dentro de la FPP
o0 en laFPP. Estos puntos son alcanzables. Por ejemplo, se
pueden producir cuatro millones de pizzas y cinco millones
de latas de jugo de manzana. En la figura 2.1 se muestra esta
combinacién en el punto £, y en la tabla aparece como la
posibilidad £.

Moviéndose a lo largo de la FPP, del punto £ al punto
D (la posibilidad D en la tabla) se produce mds jugo de
manzana y menos pizza: nueve millones de latas de jugo de
manzana y tres millones de pizzas. Si el movimiento es en
la direccion opuesta, del punto £ al punto F (la posibilidad
Fen la tabla), se producen mds pizzas y menos jugo de
manzana: 5 millones de pizzas y ninguna lata de jugo.

FIGURA 2.1 Lo que producen tres paises
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La tabla enuncia seis posibilidades de produccién para jugo
de manzana y pizzas. La fila A nos dice que si no se produ-
cen pizzas, la cantidad maxima de jugo de manzana que se
puede producir es de 15 millones de latas. Los puntos A, B, C,
D, Ey F de la figura representan las filas de la tabla. La curva
que pasa a través de esos puntos es la frontera de posibilida-
des de produccién (FPP).

La FPP separa lo alcanzable de lo inalcanzable. La pro-
duccién es posible en cualquier punto dentro del drea naranja
o sobre la frontera. Los puntos que quedan fuera de la misma
son inalcanzables. Los puntos que estan dentro de la frontera,
como el punto Z, son ineficientes, porque los recursos se mal-
gastan o estdn incorrectamente asignados. En esos puntos es
posible usar los recursos disponibles para producir una mayor
cantidad de cualquiera de los dos bienes.

Animacién MyEconlab .



Eficiencia de produccién

Alcanzamos la eficiencia de produccién si producimos bienes y
servicios al menor costo posible. Este resultado se da en todos
los puntos que se encuentran sobre la FPP. En los puntos
que estdn dentro de la FPP la produccién es ineficiente
porque estamos cediendo mds de lo necesario de un bien
para producir una cantidad dada del otro.

Por ejemplo, en el punto Z de la figura 2.1, se producen
tres millones de pizzas y cinco millones de latas de jugo de
manzana, pero hay recursos suficientes para producir tres
millones de pizzas y nueve millones de latas de jugo. Las
pizzas cuestan mds que el jugo de manzana de lo necesario.
Podemos obtenerlas por un costo menor. Unicamente
cuando producimos sobre la FPP incurrimos en el menor
costo de produccion posible.

La produccion dentro de la FPP es ineficiente porque los
recursos estdn inutilizados, mal asignados o ambas cosas.

Los recursos se hallan inutilizados cuando estdn ociosos
pero podrian estar trabajando. Por ejemplo, que dejaramos
algunas de las fébricas sin operar o a algunos empleados sin
trabajo.

Los recursos estdn mal asignados cuando se les ha
destinado a la realizacion de tareas para las que no son la
mejor opcién. Por ejemplo, podriamos asignar a un cocinero
experto en pizzas para trabajar en una fibrica de jugo de
manzana, o a un obrero con habilidades para producir jugo
de manzana a preparar pizzas en una pizzeria. Podriamos
obtener mds pizzas y mds jugo de manzana si reasigndramos
a dichos trabajadores a la realizacion de tareas que son mas
apropiadas a sus habilidades.

Intercambios a lo largo de la FPP

Cualquier eleccién hecha a lo largo de 1a FPP implica un
intercambio. Intercambios como el que se da entre el jugo de
manzana y la pizza surgen en cualquier situacion imaginable
de la vida real donde haya necesidad de hacer una eleccién.
En cualquier momento dado contamos con una cantidad

fija de trabajo, tierra, capital y habilidades empresariales, asi
como una condicién tecnolégica especifica. Podemos emplear
esos recursos y esa tecnologfa para producir bienes y servicios,
pero estamos limitados respecto de lo que somos capaces de
producir.

Cuando los médicos quieren que se invierta mas en
investigaciones sobre el SIDA o el cdncer, enfrentan un inter-
cambio: mds investigacién médica a cambio de una cantidad
menor de alguna otra cosa. Cuando los diputados de un pais
desean gastar mds en educacién y atencién médica, también
enfrentan un intercambio: mds educacion y atencién médica
a cambio de menos defensa nacional o seguridad interior.
Cuando un grupo ambientalista exige una disminucién de
la tala de drboles, estd sugiriendo un intercambio: un mayor
grado de conservacién de la fauna en peligro a expensas de
una reduccién en la produccién de papel. Cuando usted
quiere obtener una mejor calificacién en su siguiente examen,
enfrenta un intercambio: dedicar mds tiempo al estudio y
tener menos tiempo libre o menos horas de sueno.

Todos los intercambios que acabamos de considerar
implican un costo: un costo de oportunidad.
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Costo de oportunidad

El costo de oportunidad de una accién es la alternativa de
mayor valor que se sacrifica. La FPP hace que nuestra
comprensidn de esta idea sea mds precisa, y nos permite
calcular el costo de oportunidad. A lo largo de la #PP hay
unicamente dos bienes, de manera que s6lo existe una
alternativa sacrificada: cierta cantidad del otro bien. Para
producir mds pizzas debemos producir menos jugo de
manzana. El costo de oportunidad de producir una pizza
adicional es el jugo al que renemos que renunciar. De manera
similar, el costo de oportunidad de producir una lata mds
de jugo de manzana es la cantidad de pizza que debemos
sacrificar.

En la figura 2.1, si nos movemos del punto Cal punto
D, producimos un millén de pizzas adicionales, pero tres
millones de latas de jugo menos. El millén de pizzas nos
cuesta tres millones de latas de jugo de manzana. En otras
palabras, una pizza nos cuesta tres latas de jugo de manzana.

El costo de oportunidad es una proporcién Se dice que
el costo de oportunidad es una proporcién porque es la re-
duccién de la cantidad producida de un bien, dividida entre
el aumento de la cantidad producida de otro bien a medida
que nos movemos a lo largo de la frontera de posibilidades de
produccién.

Como el costo de oportunidad de producir una lata
adicional de jugo de manzana es igual al inverso del costo
de oportunidad de producir una pizza adicional. Para
comprobar esta afirmacion revise los cdlculos que hemos
estado haciendo. Cuando nos movemos a lo largo de la FPP
del punto Cal D, el costo de oportunidad de una pizza es
igual a tres latas de jugo de manzana. El inverso de 3 es 1/3.
Si disminuimos la produccion de pizza y aumentamos la
produccién de jugo de manzana moviéndonos de D a C, el
costo de oportunidad de una lata de jugo debe ser 1/3 de
pizza. Ese es exactamente el niimero que calculamos para el
movimiento de D a C.

Costo de oportunidad creciente El costo de oportunidad de
una pizza aumenta a medida que se incrementa la cantidad
de pizzas producidas. La forma de curva convexa que
describe la FPP refleja un costo de oportunidad creciente.
Cuando producimos una gran cantidad de jugo de manzana
y una pequena cantidad de pizza, es decir, entre los puntos A
y Ben la figura 2.1, la frontera muestra una pendiente suave.
Un incremento en la cantidad de pizzas cuesta una pequena
disminucién de la cantidad de jugo; en otras palabras, el
costo de oportunidad de una pizza es igual a una pequena
cantidad de jugo de manzana.

Cuando producimos una gran cantidad de pizzas y una
pequena cantidad de jugo de manzana —entre los puntos
E'y Fenla figura 2.1— la pendiente de la frontera es mas
pronunciada. Un aumento dado en la cantidad de pizzas
cuesta una gran disminucion en la cantidad de jugo de
manzana, asi que el costo de oportunidad de una pizza es una
gran cantidad de jugo de manzana.

La FPP es una curva convexa porque no todos los recursos
son igualmente productivos en todas las actividades. La
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LA ECONOMIA EN LAS NOTICIAS

Nuevo aumento en el costo de los alimentos
globales

El costo de los alimentos globales se ha incrementado 8

por ciento desde diciembre de 2011. Todos los productos
alimentarios clave cuestan mds, excepto el arroz. La fuerte
demanda de importaciones de alimentos por parte de Asia
ha contribuido a este incremento, a pesar de que las cosechas
han sido mds abundantes que nunca.

Fuente: Food Price Watch, Banco Mundial, abril de 2012.
LAS PREGUNTAS

® ;Cémo ilustra la FPP el efecto de la fuerte demanda
asidtica por importaciones de alimentos sobre el costo de
éstos?

® ;Cémo ilustra la FPP el efecto de una excelente cosecha?

LAS RESPUESTAS

® La figura muestra la FPP global para alimentos y otros
bienes y servicios.

®  Antes de la excelente cosecha, la FPP es FPPy y antes de
la fuerte demanda de alimentos de Asia, la produccién
mundial estd en el punto A.

® [a gran demanda asidtica de alimentos provoca
un aumento en la produccién de alimentos y una
disminucién en la produccién de otros bienes y servicios,
lo cual se ilustra como un movimiento a lo largo de la
FPP, del punto A al punto B.

® En el punto B la pendiente de la FPP es mds pronunciada
que en el punto 4, lo cual significa que el costo de
oportunidad de los alimentos es mds alto en el punto B

que en el A.

gente que tiene muchos anos de experiencia trabajando para
PepsiCo es competente para producir toda clase de bebidas
embotelladas, pero no es muy buena para hacer pizzas. Por lo
tanto, si moviéramos a algunos de esos empleados de PepsiCo
a Domino’s obtendriamos un pequefio incremento en la
cantidad de pizzas, pero una gran disminucién en la cantidad
de jugo de manzana.

De manera similar, las personas que han pasado afios
trabajando en Domino’s son hdbiles cocineros de pizzas,
pero no tienen idea de cémo producir jugo de manzana.
Si moviéramos a algunas de ellas de Domino’s a PepsiCo,
ganarfamos un pequefio aumento en la produccién de jugo
de manzana, pero una gran reduccién en la cantidad de
pizzas. Cuanto mayor sea la cantidad de cualquiera de estos
bienes que queramos producir, menos productivos serdn los
recursos adicionales que empleamos para producir ese bien,
y mds grande serd el costo de oportunidad de una unidad del
mismo.

:Cémo elegir entre los distintos puntos de una FPP?
:Cémo sabemos cudl de ellos es el mejor?

® Una cosecha superabundante aumenta la produccion de
alimentos en cada nivel de produccién de otros bienes y
servicios.

® La FPP ilustra los efectos de una buena cosecha como un
desplazamiento de la FPP, de FPPy a FPP en la figura.

® La excelente cosecha disminuye el costo de oportunidad
de los alimentos, pero la nota periodistica afirma que este
efecto fue insuficiente para compensar el aumento del
costo de oportunidad resultante de la fuerte demanda
asidtica.
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FPP para alimentos y otros bienes y servicios

1 ;Cémo ilustra la escasez la frontera de posibilidades de
produccién?

2 ;Cémo ilustra la produccién eficiente la frontera de
posibilidades de produccién?

3 ;De qué manera presenta la frontera de posibilidades
de produccién el hecho de que toda eleccion implica
un intercambio?

4 ;Coémo ilustra el costo de produccién la frontera de
posibilidades de produccién?

5 ;Por qué el costo de oportunidad es una proporcién?
6 ;A qué se debe que la FPP describa una curva convexa,
y qué implica eso en términos de la relacién entre el

costo de oportunidad y la cantidad producida?

Trabaje en el plan de estudio 2.1y
obtenga retroalimentacién al instante.
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"® Uso eficiente de los recursos

Logramos la eficiencia de produccion en cualquier punto que
esté sobre la FPP, pero ;cudl de ellos es el mejor? La respuesta
es que el mejor punto es aquel en el cual los bienes y servicios
se producen en las cantidades que ofrecen el mayor beneficio
posible. Cuando los bienes y los servicios se producen al
menor costo posible y en las cantidades que proporcionan

el mayor beneficio posible, hemos alcanzado la eficiencia de
asignacion.

Las preguntas que planteamos al revisar los cuatro grandes
temas abordados en el capitulo 1 se refieren a la eficiencia de
asignacion. Para responderlas debemos medir y comparar los
costos y los beneficios.

La FPPy el costo marginal

El costo marginal de un bien es el costo de oportunidad de
producir una unidad adicional del mismo. Calculamos el
costo marginal a partir de la pendiente de la FPP. Conforme
la cantidad de pizzas producidas se incrementa, la FPP se
hace mds inclinada y el costo marginal de una pizza aumenta.
En la figura 2.2 se ilustra el cdlculo del costo marginal de una
pizza.

Comenzamos por determinar el costo de oportunidad
de la pizza en bloques de un millén de pizzas. El costo
del primer millén es igual a un millén de latas de jugo de
manzana; el costo del segundo millén de pizzas es equivalente
a dos millones de latas; el costo del tercer millén de pizzas
es igual a tres millones de latas, etcétera. Las barras que
aparecen en la parte (a) ilustran estos cdlculos.

Las barras de la parte (b) muestran el costo de una pizza
promedio en cada uno de los bloques de un millén de pizzas.
Enfoquémonos en el tercer millén de pizzas, esto es, en el
desplazamiento de C'a D en la parte (a). Como en este rango
un millén de pizzas cuesta tres millones de latas de jugo de
manzana, una de esas pizzas, en promedio, cuesta tres latas
de jugo de manzana, situacién representada por la altura de la
barra en la parte (b).

A continuacién determinamos el costo de oportunidad
de cada pizza adicional, es decir, el costo marginal de una
pizza. El costo marginal de una pizza aumenta a medida
que la cantidad de pizzas producidas se incrementa. El costo
marginal en el punto Ces menor que en el punto D. En
el rango de C'a D, en promedio el costo marginal de una
pizza es de tres latas de jugo de manzana. Ahora bien, sélo es
exactamente igual a tres latas en el centro del rango entre C
y D.

El punto de color rojo que aparece en la parte (b) indica
que el costo marginal de una pizza es igual a tres latas de jugo
de manzana cuando se producen 2.5 millones de pizzas. Cada
uno de los puntos de color negro en la parte (b) se interpreta
de la misma forma. La curva roja que pasa a través de dichos
puntos, etiquetada como CM, es la curva de costo marginal,
y muestra el costo marginal de una pizza a cada cantidad
producida al movernos a lo largo de la FPP.
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FIGURA 2.2 Lla FPPy el costo marginal
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(b) Costo marginal

El costo marginal se calcula a partir de la pendiente de la

FPP. Conforme la cantidad de pizzas producidas aumenta,

la FPP se hace mas inclinada y el costo marginal de una pizza
se incrementa. Las barras de la parte (a) muestran el costo de
oportunidad de la pizza en bloques de 1 millén de pizzas. Las
barras en la parte (b) muestran el costo de una pizza promedio
en cada uno de esos bloques de un millén. La curva roja, CM,
muestra el costo marginal de una pizza en cada punto a lo
largo de la FPP. Esta curva pasa por el centro de cada una de
las barras de la parte (b).
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Preferencias y beneficio marginal

El beneficio marginal aportado por un bien o servicio

es el beneficio que se obtiene al consumir una unidad mds
del mismo. Este beneficio es subjetivo. Depende de las
preferencias de la gente, esto es, de sus gustos y aversiones, y
de la intensidad de esos sentimientos.

El beneficio marginal y las preferencias se contraponen
radicalmente al costo marginal'y a las posibilidades de
produccion. Las preferencias describen lo que las personas
quieren y desean; las posibilidades de produccién, por su
parte, describen los limites o restricciones de aquello que es
factible obtener.

Necesitamos un modo concreto de ilustrar las
preferencias, a semejanza del método que nos permite ilustrar
los limites de la produccion utilizando la FPP.

El mecanismo que empleamos para ilustrar las
preferencias es la curva de beneficio marginal, la cual muestra
la relacién entre el beneficio marginal generado por un bien
y la cantidad consumida de dicho bien. Observe que la curva
de beneficio marginal no estd relacionada con la FPP'y, por lo
tanto, no puede derivarse de ella.

Medimos el beneficio marginal aportado por un bien
o servicio con base en el monto méximo que la gente estd
dispuesta a pagar por una unidad adicional de él. La idea
es que uno esté dispuesto a pagar menos por un bien que
se considera valioso, pero no se estd dispuesto a pagar mds:
el monto mdximo que uno estd dispuesto a pagar por algo
representa su beneficio marginal.

Es un principio general el que cuanto mds tengamos de
cualquier bien o servicio, mds pequeno serd su beneficio
marginal y menos estaremos dispuestos a pagar por una
unidad adicional del mismo. Esta tendencia es tan comin y
sélida, que nos referimos a ella como el principio del beneficio
marginal decreciente.

La razén bdsica de por qué el beneficio marginal
disminuye estriba en nuestro gusto por la variedad. A un
mayor consumo de cualquier bien o servicio, mayor es el
hartazgo que nos produce y, por lo tanto, llega el momento
en que preferirfamos cambiarlo por otra cosa.

Piense en su disposicién a pagar por una pizza. Si la pizza
fuera dificil de obtener y usted s6lo pudiera comprar unas
cuantas rebanadas al ano, tal vez estaria dispuesto a pagar
un precio alto por disfrutar una rebanada adicional. Pero si
durante los dltimos dias lo tnico que ha comido es pizza,
su disposicidn a pagar por otra rebanada serd pricticamente
nula.

Usted ha aprendido a pensar en el costo como un costo
de oportunidad, no como un costo monetario, y lo mismo
puede hacer respecto del beneficio marginal y la disposicion
a pagar. Medido en funcién de lo que uno estaria dispuesto a
pagar por algo, el beneficio marginal es la cantidad de otros
bienes y servicios a los que estamos dispuestos a renunciar.
Sigamos con el ejemplo del jugo de manzana y la pizza, y
utilicémoslo para ilustrar las preferencias.

La figura 2.3 ilustra las preferencias como la disposiciéon a
pagar por pizza en términos de jugo de manzana. En la fila A4,

FIGURA 2.3 Las preferencias y la curva de beneficio
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Cuanto més pequefa sea la cantidad disponible de pizzas,
mayor serd la cantidad de jugo de manzana a la que la gente
estd dispuesta a renunciar por una pizza adicional. Con 0.5
millones de pizzas disponibles, la gente estd dispuesta a pagar
cinco latas de jugo por pizza. Pero con 4.5 millones de pizzas,
la gente estd dispuesta a pagar Unicamente una lata de jugo de
manzana por pizza. La disposicién a pagar es la medida del
beneficio marginal. Una caracteristica universal de las preferen-
cias de las personas es que el beneficio marginal disminuye.
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con 0.5 millones de pizzas disponibles, la gente estd dispuesta
a pagar cinco latas de jugo de manzana por pizza. A medida
que la cantidad de pizzas aumenta, el monto que la gente estd
dispuesta a pagar por una pizza disminuye. Con 4.5 millones
de pizzas disponibles, la gente estd dispuesta a pagar s6lo una
lata de jugo de manzana por pizza.

Usemos ahora los conceptos de costo marginal y beneficio
marginal para describir la eficiencia de asignacién.



FIGURA 2.4  Uso eficiente de los recursos
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(b) El beneficio marginal es igual al costo marginal

Cuanto mds grande es la cantidad de pizzas producidas, me-
nor es el beneficio marginal (BM) aportado por este bien: la
gente estd dispuesta a renunciar a una cantidad menor de jugo
de manzana por obtener una pizza adicional. Por ofro lado,
cuanto més grande es la cantidad de pizzas producidas, mds
alto es el costo marginal (CM) de una pizza: la gente tiene que
renunciar a mds jugo de manzana para obtener una pizza adi-
cional. Cuando el beneficio marginal es igual al costo marginal,
es porque los recursos se utilizan eficientemente.

Animacién MyEconlLab —
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Eficiencia de asignacién

En cualquier punto sobre la FPP no podemos producir una
mayor cantidad de un bien sin renunciar a algtin otro. En
el mejor punto sobre la FPP no podemos producir mas de
un bien sin renunciar a algin otro que aporte un beneficio
mayor. En ese caso estamos produciendo en el punto de la
eficiencia de asignacidn, esto es, el punto sobre la FPP que
preferimos por encima de todos los demds.

Como se ilustra en la figura 2.4, suponga que producimos
1.5 millones de pizzas. El costo marginal de una pizza es
igual a dos latas de jugo de manzana, y el beneficio marginal
aportado por ese bien equivale a cuatro latas. Como alguien
adjudica a una pizza adicional un valor mds alto que lo que
cuesta producirla, podemos obtener mds valor de nuestros
recursos si transferimos algunos de ellos de la produccién de
jugo de manzana a la produccién de pizza.

Ahora imagine que producimos 3.5 millones de pizzas.
En este caso el costo marginal de una pizza es de cuatro latas
de jugo de manzana, pero el beneficio marginal generado
por una pizza equivale solamente a dos latas. En vista
de que producir la pizza adicional es mds costoso que
el valor que cualquiera le adjudicaria, podemos obtener
mis valor de nuestros recursos al transferir algunos de ellos de
la produccién de pizza a la produccién de jugo de manzana.

Suponga que producimos 2.5 millones de pizzas. Ahora el
costo marginal y el beneficio marginal son iguales: tres latas
de jugo de manzana. Esta asignacién de los recursos entre
pizzas y jugo de manzana es eficiente. Si produjéramos
mds pizzas, la cantidad de jugo de manzana a la que
tendrfamos que renunciar valdrfa mds que las pizzas
adicionales. Si produjéramos menos pizzas, las pizzas de
las que prescindimos valdrian mds que el jugo de manzana
adicional.

1 ;Qué es el costo marginal? ;Cémo se mide?

2 ;Qué es el beneficio marginal? ;Cémo se mide?

3 ;Cémo cambia el beneficio marginal aportado por un
bien a medida que aumenta la cantidad producida de
ese bien?

4 ;Qué es la eficiencia de asignacion y como se relaciona
con la frontera de posibilidades de produccion?

5 ;Con qué condiciones se debe cumplir si los recursos se
usan de manera eficiente?

Trabaje en el plan de estudio 2.2 y
obtenga retroalimentacién al instante. MyEconLab

Ahora usted ya comprende qué son los limites a la
produccién y las condiciones bajo las cuales los recursos se
utilizan eficientemente. Nuestra siguiente tarea consiste en
analizar la expansién de las posibilidades de produccién.
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"% Crecimiento econémico

Durante los tltimos 30 afos la tasa de produccién por
persona en Estados Unidos se ha duplicado. La expansién
de las posibilidades de produccién se conoce como
crecimiento econémico. El crecimiento econémico aumenta
nuestro estdndar de vida, pero no elimina la escasez ni evade
el costo de oportunidad. Para que nuestras economias
crezcan también tenemos que afrontar una disyuntiva

de intercambio: cuanto més rdpido hacemos crecer la
produccién, mayor es el costo de oportunidad

del crecimiento econémico.

Costo del crecimiento econémico

El crecimiento econémico es resultado del cambio tecno-
l6gico y de la acumulacién de capital. El cambio tecnolégico es
el desarrollo de nuevos bienes y mejores formas de producir
bienes y servicios. La acumulacién de capital es el incremento
de los recursos de capital, incluyendo el capital humano.

El cambio tecnoldgico y la acumulacién de capital han
ampliado enormemente las posibilidades de produccién.
Podemos producir automéviles que nos dotan de mds medios
de transportacion de los que estaban disponibles cuando sélo
tenfamos caballos y carruajes. Podemos producir satélites que
facilitan la comunicacién global en una escala mucho mds
grande que la disponible con la anterior tecnologia por cable.
Sin embargo, si empleamos nuestros recursos para desarrollar
nuevas tecnologias y producir capital, nos vemos forzados
a disminuir nuestra produccién de bienes y servicios de
consumo. Las nuevas tecnologias y el nuevo capital también
tienen un costo de oportunidad. Veamos a cudnto asciende
éste.

En lugar de analizar la FPP de pizzas y jugo de manzana,
mantendremos fija la cantidad de jugo producida y
examinaremos la /PP de pizzas y hornos para pizza.

La curva de color azul etiquetada como FPP en la figura 2.5
representa esta frontera. Si no asignamos recursos a

la produccion de hornos para pizza, estamos produciendo

en el punto A. Si producimos tres millones de pizzas
podemos producir seis hornos para pizza en el punto B.

Si no producimos pizza, podemos producir 10 hornos en el
punto C.

El monto de la expansién de nuestras posibilidades de
produccién depende de los recursos que dedicamos al cambio
tecnoldgico y a la acumulacién de capital. Si no asignamos
recursos a esta actividad (punto A), nuestra FPP sigue
siendo la curva azul, FPPy, de la figura 2.5. Por otro lado,
si reducimos la produccién actual de pizza y producimos
seis hornos (punto B), en el futuro tendremos mds capital y
nuestra FPP girara hacia afuera, hasta la posicion que muestra
la curva roja, FPP;. Cuantos menos recursos empleamos
para producir pizza y mds utilizamos en la produccién de
hornos, mayor es la expansion de nuestras posibilidades
de produccién futuras.

FIGURA 2.5 Crecimiento econémico

Hornos para pizza

Pizzas (millones)

La curva FPPy muestra los limites de la produccién de pizzas y
hornos para pizza, con la produccién de todos los demas bie-
nes y servicios sin cambio. Si no asignamos recursos a la pro-
duccién de hornos para pizza y producimos cinco millones de
pizzas, nuestras posibilidades de produccién seguiran siendo
las mismas en FPPy. Sin embargo, si reducimos la produccién
de pizzas a tres millones y producimos seis hornos, en el punto
B, nuestras posibilidades de produccién se amplian. Después de
un tiempo, la FPP gira hacia afuera, hasta FPP; y podemos pro-
ducir en el punto B, que se encuentra fuera de la FPP, original.
Podemos girar la FPP hacia afuera, pero esto no significa

que podamos evadir el costo de oportunidad: producir mds
pizzas en el futuro implica producir menos pizzas hoy.

. Animacion MyEconlab -

El crecimiento econémico brinda enormes beneficios por
lo que se refiere a un mayor consumo en el futuro, pero esto
no es gratis y tampoco es signo de que se haya acabado con la
escasez.

De acuerdo con la figura 2.5, para lograr el crecimiento
econémico debemos usar algunos recursos en la produccién
de nuevos hornos, lo cual ocasiona que haya menos recursos
para producir pizzas. Para movernos a B en el futuro,
actualmente debemos ir de A a B. El costo de oportunidad de
producir mds pizzas en el futuro es tener menos pizzas el dia
de hoy. Asi mismo, con la nueva PP atin enfrentamos un
intercambio y un costo de oportunidad.

Los conceptos sobre crecimiento econémico que hemos
explorado usando el ejemplo de la industria de pizzas
también aplican a los paises. En este sentido, Hong Kong y
Estados Unidos ofrecen un interesante caso de estudio.



La economia en acciéon

Hong Kong se pone al nivel de Estados Unidos

En 1969, las posibilidades de produccién por persona en
Estados Unidos eran mds de cuatro veces las de Hong Kong
(vea la figura). Estados Unidos dedica una quinta parte de sus
recursos a la acumulacién de capital, y en 1969 se hallaba en
el punto A de su FPP. Por su parte, Hong Kong dedica un
tercio de sus recursos a la acumulacién de capital; y en 1969
se hallaba en el punto 4 de su FPP.

Desde 1969 ambas naciones han experimentado
crecimiento econémico, pero como Hong Kong dedica una
mayor parte de sus recursos a la acumulacién de capital,
sus posibilidades de produccién se han expandido mds
rdpidamente.

Para 2011 las posibilidades de produccién por persona en
Hong Kong habian llegado a 94 por ciento de las de Estados
Unidos. Si Hong Kong contintda consagrando mds recursos
que Estados Unidos (en el punto B de su FPPen 2011) ala
acumulacién de capital, seguird creciendo con mds velocidad.
Por el contrario, si Hong Kong reduce su acumulacién de
capital (moviéndose al punto D de su FPP de 2011), su tasa
de crecimiento econémico se desacelerard.

Hong Kong es un caso tipico de las economias asidticas
con altas tasas de crecimiento, entre las cuales se encuentran
Taiwan, Tailandia, Corea del Sur, China e India. Las
posibilidades de produccién se expanden en esos paises entre
5y casi 10 por ciento al ano.

Crecimiento econémico de un pais

Las experiencias de Estados Unidos y Hong Kong nos
ofrecen un notable ejemplo de los efectos de las elecciones
que hacemos en términos de consumo y capital sobre la tasa
de crecimiento econémico.

Si una nacién dedica todos sus factores de produccién
a generar bienes y servicios de consumo, y ninguno al
desarrollo tecnolégico y la acumulacién de capital, sus
posibilidades de produccién en el futuro serdn las mismas
que tiene hoy en dfa.

Para ampliar sus posibilidades de produccién en el futuro,
un pais debe consagrar menos recursos a la producciéon
de bienes y servicios para su consumo actual, y dedicar
una parte de los mismos a la acumulacién de capital y al
desarrollo de nuevas tecnologfas. Conforme las posibilidades
de produccién se amplian, el consumo futuro puede
incrementarse. En otras palabras, la reduccion del consumo
actual es el costo de oportunidad del futuro aumento del
consumo.
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Si las tasas de crecimiento econdémico asi de elevadas se
mantienen, también estas naciones asidticas continuardn
cerrando la brecha que hay entre ellas y Estados Unidos, tal
como ha ocurrido con Hong Kong.

1 ;Qué genera el crecimiento econémico?

2 ;De qué manera influye en la frontera de posibilidades
de produccién el crecimiento econémico?

3 ;Cudl es el costo de oportunidad del crecimiento
econémico?

4 ;A qué se debe que Hong Kong haya experimentado
un crecimiento econémico mds veloz que el de Estados

Unidos?

5 éEl crecimiento econémico permite superar la escasez?

Trabaje en el plan de estudio 2.3 y
obtenga retroalimentacién al instante.

MyEconLab

A continuacién estudiaremos otra forma de expandir
nuestras posibilidades de produccién: el asombroso hecho de
que tanto los compradores como los consumidores obtienen
ganancias de la especializacién y el comercio.
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% Ganancias del comercio

Las personas pueden producir por si mismas todos los

bienes y servicios que consumen, o producir uno o dos de
ellos y comerciar los demds con otros individuos. Al hecho
de limitarse a producir sélo algunos bienes se le denomina
especializacion. A continuacién aprenderemos qué ganancias
obtiene la gente al especializarse en la produccién del bien en
el que tiene una ventaja comparativa, y al comerciar con otras
personas.

Ventaja comparativa y ventaja absoluta

Decimos que una persona tiene una ventaja comparativa en
cierta actividad cuando es capaz de realizarla a un costo de
oportunidad mds bajo que nadie mds. Las diferencias entre
los costos de oportunidad son resultado de las distinciones
relativas a las habilidades individuales y de las diferencias en
las caracteristicas de otros recursos.

Nadie destaca en todo. En el futbol hay quienes son
estupendos delanteros pero pésimos porteros; también
existen aquellos que son excelentes médicos pero muy malos
maestros. En casi todas las iniciativas humanas, lo que una
persona puede hacer con facilidad, para alguien més resulta
terriblemente complicado. Lo mismo es vdlido respecto de la
tierra y el capital. Un lote de terreno es fértil, pero carece de
depésitos minerales; otro tiene una vista excepcional, pero es
yermo. Una mdquina tiene una gran precisién, pero es dificil
de operar; otra es répida, pero se descompone con frecuencia.

Aunque nadie sobresale en todo, ciertos individuos
tienen la capacidad de superar a otros en la realizacién de
un gran nimero de actividades. .. quizds incluso en todas
las actividades. Cuando una persona es mds productiva que
otras, se dice que tiene una ventaja absoluta.

La ventaja absoluta tiene que ver con la comparacién de
niveles de productividad —produccién por hora—, mientras
que la ventaja comparativa implica la comparacién de costos
de oportunidad.

El hecho de que una persona tenga una ventaja absoluta
no significa que tenga también una ventaja comparativa en
todas las actividades que realiza. John Grisham es mejor
abogado y mejor escritor de novelas de suspenso que casi
toda la gente. Por lo tanto, tiene una ventaja absoluta en
ambas actividades. Sin embargo, en comparacién con otros,
es mejor escritor que abogado, de manera que su ventaja
comparativa es la escritura.

Como las habilidades y los recursos varfan de una persona
a otra, la gente tiene diferentes costos de oportunidad al
producir diversos bienes. Estas diferencias en el costo de
oportunidad son la fuente de la ventaja comparativa.

Exploremos el concepto de la ventaja comparativa
analizando el ejemplo de dos cafeterfas de comida saludable,
una operada por Liz y la otra por Joe.

La cafeteria de Liz Liz produce ensaladas y café orgdnico.
En su cafeterfa, dotada con alta tecnologfa, Liz puede pre-
parar una ensalada o una taza de café cada dos minutos (vea
la tabla 2.1). Si Liz dedica todo su tiempo a preparar café, es
capaz de producir 30 tazas por hora. Y si consagra todo su
tiempo a hacer ensaladas, también puede producir 30 por
hora. Si divide su tiempo equitativamente entre ambas acti-
vidades, puede producir 15 tazas de café y 15 ensaladas por
hora. Por cada taza de café adicional que produce, Liz debe
reducir su produccién de ensaladas en una unidad, y por
cada ensalada adicional debe disminuir su produccién de café
en una taza. Por lo tanto,

el costo de oportunidad en que incurre Liz al producir una
taza de café es de una ensalada,

el costo de oportunidad en que incurre Liz al producir una
ensalada es de una taza de café.

Los clientes de Liz compran tazas de café y ensaladas

en cantidades iguales, as{ que ella divide su tiempo
equitativamente entre ambos bienes, produciendo 15 tazas de
café y 15 ensaladas por hora.

La cafeferia de Joe Joe también produce café y ensaladas,
pero su cafeterfa es mds pequena que la de Liz. Por otro lado,
Joe s6lo cuenta con una cafetera vieja y lenta. Aun si Joe
empleara todos sus recursos en la produccién de café, tinica-
mente podria producir seis tazas por hora (vea la tabla 2.2).
Pero Joe es muy h4bil haciendo ensaladas y, si usa todos sus
recursos en la preparacién de ese platillo, puede producir 30
por hora.

La habilidad de Joe para hacer café y ensaladas es la
misma, independientemente de cémo divida una hora entre
ambas actividades. Puede hacer una ensalada en dos minutos,
o una taza de café en 10. Por cada taza adicional de café que

TABLA 2.1 Posibilidades de produccién de Liz

Minutos para Cantidad

Articulo producir 1 por hora
Tazas de café 2 30
Ensaladas 2 30




TABLA 2.2 Posibilidades de produccién de Joe

Minutos para Cantidad

Articulo producir 1 por hora
Tazas de café 10 6
Ensaladas 2 30

produce, Joe tiene que reducir su produccién de ensaladas en
cinco unidades. Y por cada ensalada adicional que produce,
debe disminuir su produccion de café en 1/5 de taza. Por lo
tanto,

el costo de oportunidad en que incurre Joe al producir una
taza de café es de cinco ensaladas,

el costo de oportunidad en que incurre Joe al producir una
ensalada es 1/5 de taza de café.

Tanto los clientes de Joe como los de Liz compran café y
ensalada en cantidades iguales. En consecuencia, Joe dedica
50 minutos de cada hora a la preparacién de café, y 10
minutos de cada hora a la preparacién de ensaladas. Con esta
divisién de su tiempo, Joe produce cinco tazas de café y cinco
ensaladas por hora.

Ventaja comparativa de Liz ;En cudl de las dos actividades
tiene Liz una ventaja comparativa? Recuerde que la ventaja
comparativa es una situacién en la cual el costo de opor-
tunidad en que incurre una persona al producir un bien es
menor que el costo de oportunidad en que incurre otra en la
produccién del mismo bien. Liz tiene una ventaja compara-
tiva en la produccién de café. Su costo de oportunidad por
una taza de café es de una ensalada, mientras que el costo

de oportunidad de Joe por el mismo articulo es de cinco
ensaladas.

Ventaja comparativa de Joe Si Liz tiene una ventaja com-
parativa en la produccion de café, Joe debe tenerla en la pro-
duccién de ensaladas. El costo de oportunidad en que incurre
Joe por una ensalada es de 1/5 de taza de café, mientras que
el costo de oportunidad de Liz por el mismo articulo es de
una taza de café.

Obtencién de las ganancias que ofrece
el comercio

Cierta noche, Liz y Joe se encuentran accidentalmente en

un bar para solteros. Después de presentarse y entablar
conversacién por algunos momentos, Liz le comenta a Joe
que es duena de una exitosa cafeteria. Su tnico problema, le
explica, es que le gustarfa producir mds, porque los clientes
potenciales dejan el lugar cuando los hace esperar demasiado.
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Temeroso de arruinar su naciente amistad, Joe duda
si debe contar a Liz que é] también tiene un negocio con
algunos problemas. Sin embargo decide hacerlo, asi que le
explica a Liz que pasa 50 minutos de cada hora preparando
cinco tazas de café, y 10 minutos haciendo cinco ensaladas.
Los ojos de Liz se abren de pura emocidn, y exclama: “/Te
tengo la solucién!”

Enseguida toma una servilleta de papel y escribe en ella
el esbozo del trato que quiere proponer a Joe. El tendrfa que
dejar de hacer café y asignar todo su tiempo a la produccién
de ensaladas; Liz, por su parte, renunciaria a la produccién de
ensaladas y se avocaria por completo a la preparacion de café.
En otras palabras, cada uno de ellos se especializaria en la
produccién del bien en el que tiene una ventaja comparativa.
En conjunto podrian producir 30 tazas de café y 30 ensaladas
(vea la tabla 2.3(b)).

Luego harfan un trato comercial. Liz le venderfa a Joe
10 tazas de café, y le comprarfa 20 ensaladas; el precio de
una taza de café es equivalente a dos ensaladas (vea la tabla
2.3(c))-

Con este trato, Joe contaria con 10 ensaladas: las 30 que
produce menos las 20 que le venderfa a Liz. También tendria
las 10 tazas de café que le compraria a Liz. Por lo tanto, Joe
tendrfa una mayor cantidad de ensaladas y tazas de café para
vender a sus clientes (vea la tabla 2.3(d)).

TABLA 2.3 Beneficios que obtienen Liz y Joe al
hacer un trato comercial

(a) Antes del trato Liz Joe
Tazas de café 15 5
Ensaladas 15 5

(b) Con especializacién Liz Joe
Tazas de café 30 0
Ensaladas 0 30

(c) Trato Liz Joe
Tazas de café vende 10 compra 10
Ensaladas compra 20 vende 20

(d) Después del trato Liz Joe
Tazas de café 20 10
Ensaladas 20 10

(e) Beneficios Liz Joe
Tazas de café +5 +5
Ensaladas +5 +5
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Por su parte, Liz tendria 20 tazas de café: las 30 que
produce menos las 10 que le venderia a Joe. También tendria
las 30 ensaladas que le comprarfa a éste. Liz aumentaria las
cantidades de tazas de café y ensaladas para vender a sus
clientes (vea la tabla 2.3(d)). Tanto Liz como Joe obtendrian
cinco tazas de café y cinco ensaladas por hora (vea la tabla
2.3(e)).

Para ilustrar su idea, Liz toma otra servilleta y traza las
grificas que aparecen en la figura 2.6. La FPP azul de la parte
(a) muestra las posibilidades de produccién de Joe. Antes
del trato comercial, él produce cinco tasas de café y cinco
ensaladas por hora en el punto A. La FPP azul de la parte (b)
muestra las posibilidades de produccién de Liz. Antes del
trato comercial, ella produce 15 tazas de café y 15 ensaladas
por hora, en el punto A.

La propuesta de Liz es que cada uno se especialice en
producir el bien en el cual tienen una ventaja comparativa.
Joe produce 30 ensaladas y ninguna taza de café en el punto
B de su FPP, Liz produce 30 tazas de café y ninguna ensalada
en el punto B de su FPP.

FIGURA 2.6 Beneficios generados por el comercio
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(a) Joe

Al principio Joe produce en el punto A de su FPP parte (a) y Liz
en el punto A de su FPP parte (b). El costo de oportunidad en
que incurre Joe por producir una ensalada es menor que el de
Liz; por lo tanto, tiene una ventaja comparativa en la produc-
cién de ensaladas. Por su parte, el costo de oportunidad en que
incurre Liz al producir una taza de café es menor que el de Joe,
asi que su ventaja comparativa estd en la produccién de café.
Si Joe se especializa en la preparacién de ensaladas,
produce 30 ensaladas y cero tazas de café en el punto B de su
FPP. Si Liz se especializa en la preparacién de café, produce

Si Liz y Joe comercian entre s el café y las ensaladas, a un
precio de dos ensaladas por taza de café, o 1/2 taza de café
por ensalada, Joe obtiene una taza de café por dos ensaladas,
lo cual representa un monto menor que las cinco ensaladas
que le costaba producir una taza de café. Liz obtiene una
ensalada a cambio de 1/2 taza de café, lo cual también es
menos que la taza de café completa que le costaba producir
una ensalada.

Gracias a su trato comercial, Joe acaba con 10 tazas de
café y 10 ensaladas, en el punto C; esto representa una
ganancia de cinco tazas de café y cinco ensaladas. Por lo
tanto, Joe se mueve a un punto fuera de su FPP.

Con el trato Liz puede contar con 20 tazas de café y 20
ensaladas, en el punto C. Asi, se mueve a un punto fiera de
su FPP.

A pesar de que Liz es mds productiva que Joe, ambos
obtienen una ganancia a partir de la especializacién
—producir el bien en el cual cada uno tiene una ventaja
comparativa— y el comercio.
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(b) Liz

30 tazas y cero ensaladas en el punto B de su FPP. Su intercam-
bio de ensaladas por tazas de café se da a lo largo de la linea
roja, “Linea de intercambio”. Liz le compra ensaladas a Joe

por un precio menor al costo de oportunidad en que incurre al
hacerlas ella misma. Joe le compra a Liz café por un precio me-
nor que el costo de oportunidad que implica para él producirlo.
De esta manera, ambos alcanzan el punto C, esto es, un punto
fuera de sus respectivas FPP. Gracias a la especializacién y al
comercio, Joe y Liz obtienen, cada uno, cinco tazas de café y
cinco ensaladas, sin necesidad de invertir recursos adicionales.
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Independencia energética

¢Acaso la independencia energética es ya una posibilidad
para Estados Unidos? “La autosuficiencia energética ya estd
a la vista”, afirmé el economista de energfa Phil Verleger. ..
Las pequenas empresas productoras de energfa que usan
técnicas controversiales, como la fracturacién hidrdulica

y la perforacién horizontal, estdn desbloqueando grandes
depésitos de petrdleo y gas natural atrapados en formaciones
rocosas de esquisto en lugares como Pensilvania, Dakota del
Norte, y Texas.

Fuente: NPR, 7 de marzo de 2012.

LOS DATOS
Produccién y consumo de energia
(cuatrillones de BTU
Produccion Importes Consumo
Carbon 22 = 21
Gas natural 25 0 25
Petréleo 12 24 36
E. nuclear 8
Renovables 8 0 8
Total 75 23 98
LAS PREGUNTAS

® :Qué fuentes de energfa compra Estados Unidos a otras
naciones?

® A qué se debe que Estados Unidos 70 sea independiente
en materia de energia? Use una grafica FPP para explicar
su respuesta.

® ;De qué manera puede ser eficiente para Estados Unidos
volverse energéticamente independiente?

LAS RESPUESTAS

®  Los datos de la tabla muestran que Estados Unidos
importa petréleo, es decir, lo compra a otras naciones. El
monto de las importaciones de petréleo equivale al doble
de la produccién estadounidense de petrdleo, y a dos
terceras partes de su consumo de petréleo.

® FEstados Unidos no es energéticamente independiente
porque otros pafses cuentan con una ventaja comparativa
en la produccién de energfa. Les cuesta menos comprar
a otras naciones parte de la energia que utilizan que
producirla ellos mismos.

® [a figura muestra la #PP estadounidense para la energia
y todos los demds bienes y servicios. El pais produce en el
punto A de la FPP.

B Para generar 60 cuatrillones de BT'U, la produccién de
otros bienes y servicios cae de 100 a 90 unidades. Asi,
el costo de oportunidad de 60 cuatrillones de BT'U de
energia es de 10 unidades de otros bienes y servicios.

® [a figura muestra también una “linea de intercambio”
en color rojo. Estados Unidos puede comprar (o vender)
energfa a lo largo de esa linea (es igual que la linea de

e g g
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intercambio de la figura 2.6). Estados Unidos puede
moverse a lo largo de la linea de intercambio y consumir
en el punto B, comprando (importando) 20 cuatrillones
de BT'U de energfa con un costo de 10 unidades de otros
bienes y servicios.

® DPara ser energéticamente independiente, Estados Unidos
debe sacrificar 30 unidades de otros bienes y servicios, y
producir y consumir en el punto C.

® En el punto C, Estados Unidos consume la misma
cantidad de energfa que en el punto B, pero en este caso el
costo de oportunidad de la energia es mayor que el costo
de oportunidad de la energfa importada.

® Dara volverse eficiente y permitir que Estados Unidos
logre la independencia energética, la PP debe desplazarse
hacia afuera y debe reducirse el costo de oportunidad de la
energfa.

®  Los avances tecnolégicos en fracturacién hidrdulica
(fracking) y perforacién horizontal, asf como abrir mds
pozos de gas, desplazardn la PP hacia afuera y reducirdn
el costo de oportunidad de la energfa.
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FPP para energia y otros bienes y servicios

;Qué le da a alguien una ventaja comparativa?
Distinga entre ventaja comparativa y ventaja absoluta.

] , . s . -
Por qué la gente se especializa y hace intercambios?

B W N -

¢Cules son las ganancias de la especializacién y el
intercambio?

5 ;Cudl es la fuente de las ganancias del intercambio?

Trabaie en el plan de estudios 2.4 y
obtenga retroalimentacién al instante.

MyEconLab
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® Coordinacién econémica

Para que 7 000 millones de personas se especialicen y
produzcan millones de bienes y servicios distintos, es
preciso que las elecciones individuales sean coordinadas de
algtin modo. En este sentido, se han utilizado dos sistemas
de coordinacién antagénicos: la planificacién econémica
centralizada y el libre mercado (vea A debate, cap. 1, p. 8).

La planificacién econédmica central no funciona del todo
bien, ya que los planificadores econémicos desconocen las
posibilidades de produccién y las preferencias de la gente,
asi que la produccién termina localizdndose dentro de la
FPP, ademis de que muchas veces lo que se produce es
inadecuado.

La coordinacién descentralizada funciona mejor,
pero para ello se necesitan cuatro instituciones sociales
complementarias:

Empresas.
Mercados.
Derechos de propiedad.

Dinero.

Empresas

Una empresa es una unidad econdémica que contrata factores
de produccién y los organiza para producir y vender bienes y
servicios.

Las empresas coordinan una enorme cantidad de
actividades econémicas. Por ejemplo, Walmart compra
o alquila grandes edificios, los equipa con estantes
de exhibicién y filas de cajas registradoras, y contrata
trabajadores. Walmart dirige a los empleados y decide cudles
bienes comprar y vender.

Pero Sam Walton no se habria convertido en una de las
personas mds ricas del mundo si Walmart produjera todo
lo que vende. Se hizo multimillonario al especializarse en el
suministro de servicios de venta minorista y comprar a otras
empresas especializadas en la produccién de bienes (como
lo hicieron Liz y Joe). Este tipo de intercambio requiere
mercados.

Mercados

Coloquialmente, la palabra mercado se refiere a un lugar
donde la gente compra y vende bienes como pescado, carne,
frutas y vegetales.

En el lenguaje econémico, un mercado es cualquier arreglo
que permita que los compradores y los vendedores obtengan
informacién y hagan negocios entre si. Un ejemplo de ello
es el mercado mundial del petréleo, el cual no es un lugar
fisico sino una red de productores, consumidores, mayoristas
y agentes que compran y venden petrdleo. En el mercado
mundial del petréleo los encargados de tomar decisiones
hacen tratos a través de Internet. Empresas e individuos

emprendedores, cada cual atento a sus propios intereses, se
han beneficiado al conformar mercados, es decir, al estar
preparados para comprar o vender los articulos en los que se
especializan. Ahora bien, los mercados s6lo pueden funcionar
cuando existen derechos de propiedad.

Derechos de propiedad

Los acuerdos sociales que gobiernan la pertenencia, el uso
y la disposicién de cualquier cosa valorada por la gente, se
denominan derechos de propiedad. La propiedad inmueble
incluye la tierra, las edificaciones —elementos a los que
nos referimos comtinmente como propiedad en el habla
coloquial— y los bienes duraderos, como las fibricas y las
maquinarias. La propiedad financiera incluye valores, bonos
y dinero. La propiedad intelectual se refiere al producto
intangible que resulta del esfuerzo creativo. Este tipo de
propiedad incluye libros, musica, programas de cémputo
e inventos de toda clase, y estd protegido por derechos de
propiedad intelectual y patentes.

Donde se hacen respetar los derechos de propiedad, las
personas tienen incentivos para especializarse y producir
los bienes y servicios en los cuales tienen una ventaja
comparativa. Por el contrario, en sitios donde la gente
puede robar impunemente la produccién ajena, los recursos
no se dedican a la produccién, sino a la proteccién de las
posesiones.

Dinero

El dinero es cualquier articulo tangible o prenda que sea
generalmente aceptable como medio de pago. Liz y Joe no
necesitan dinero, porque pueden intercambiar ensaladas y
café. En principio, el intercambio en los mercados puede
darse entre dos bienes distintos, pero sin duda podrd
imaginar cudn dificil serfa la vida si intercambidramos bienes
por otros bienes. La “invencién” del dinero hace que el
intercambio en los mercados sea mucho mds eficiente.

Flujos circulares a través de los mercados

El intercambio que se realiza en los mercados de bienes,
servicios y factores de produccién, crea un flujo circular
de gastos ¢ ingresos. En la figura 2.7 se muestran los flujos
circulares. Cada individuo se especializa y elige las cantidades
de trabajo, tierra, capital y habilidades empresariales que
quiere vender o alquilar a las companias. Estas, a su vez,
eligen las cantidades de factores de produccion que necesitan
contratar. Estos flujos (en color rojo) se dan a través de los
mercados de factores. Los individuos determinan las cantidades
de bienes y servicios que quieren comprar, y las empresas
eligen las cantidades a producir. Estos flujos (en color rojo)
pasan por los mercados de bienes. Los individuos reciben
ingresos y hacen gastos sobre bienes y servicios (los flujos en
color verde).

:Cémo coordinan los mercados todas estas decisiones?
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FIGURA 2.7 Flujos circulares en la economia de mercado

Los individuos y las empresas hacen elec-
ciones econdmicas, y los mercados las

Bienes coordinan.
y servicios

Trabajo, tierra,
capital, habilidades

C Los individuos eligen las cantidades de
empresariales

trabajo, tierra, capital y habilidades empre-
sariales que quieren vender o alquilar a las
empresas, a cambio de salarios, rentas, inte-
reses y utilidades. Ademds, determinan cémo
gastar sus ingresos en los diversos tipos de
bienes y servicios disponibles.

Las empresas eligen las cantidades de
factores de produccién que necesitan contra-
tar, y las cantidades de bienes y servicios a
producir.

Los mercados de bienes y los mercados
de factores coordinan fales elecciones de los
individuos y las empresas.

Los flujos de color rojo y direccién
opuesta a las manecillas del reloj, son flujos

Salarios, rentas, Gasto en
intereses, bienes y

EMPRESAS

utilidades servicios

reales: el flujo de los factores de produccién
aportados por los individuos a las empresas,
y el flujo de los bienes y servicios generados
por las empresas para los individuos.

Los flujos en color verde y direccién
en el sentido de las manecillas del reloj,
representan el pago por los flujos rojos. En
otras palabras, ilustran el flujo de los ingre-
sos que reciben los individuos por parte de
las empresas, y el flujo del gasto en bienes
y servicios en que incurren los individuos a
favor de las empresas.

Coordinacién de decisiones

Los mercados coordinan las decisiones a través de ajustes
de precios. Suponga que algunas personas desean comprar
hamburguesas pero no pueden hacerlo. Para conciliar

los planes de compra y venta de hamburguesas es preciso
que ocurra una de dos cosas (0 ambas): que haya mds
hamburguesas en venta, o que los compradores reduzcan
su apetito. Un aumento en el precio de las hamburguesas
da lugar a este resultado porque motiva a los productores
a ofrecer mds hamburguesas en venta, y estimula a algunas
personas a cambiar sus planes de comida. Cuando el precio
es adecuado, los planes de compra y los planes de venta
coinciden.

De manera alternativa, suponga que hay mds
hamburguesas disponibles que gente que desee comprarlas.
En este caso es preciso que se vendan mds hamburguesas
o que la cantidad de las mismas que se ofrece en venta sea
menor (o ambas situaciones). Una reduccién del precio
de las hamburguesas lograria este resultado, porque
incentiva a la gente a comprar mds hamburguesas, y
estimula a las empresas a producir una menor cantidad de
hamburguesas.

Animacién MyEconLab ...

1 ;Por qué son necesarias instituciones sociales como las

empresas, los mercados, los derechos de propiedad y el
dinero?

2 ;Cudles son las funciones principales de los mercados?

;Cuales son los flujos de la economia de mercado que

3 ;Cudl los flujos de | d doq
van de las empresas a los individuos, y cudles son los
que van de los individuos a las empresas?

Trabaje en el plan de estudios 2.5y
obtenga retroalimentacién al instante. MyEconLab

— AP v i 1 S

‘ Usted ha comenzado a entender ya como enfocan los
especialistas las preguntas econdémicas. Ahora podrd dar

un repaso general a las lecciones que ha aprendido en este
capitulo. La Lectura entre lineas de las paginas 46-47 le da la
oportunidad de aplicar el modelo FPP para profundizar su
comprension respecto de por qué los costos de los alimentos
son mds altos en la actualidad de lo que eran hace algunos
anos.



El creciente costo de oportunidad
de los alimentos

Los productores estadounidenses de maiz desplazan el cultivo

de frijol de soya
Financial Times
31 de marzo de 2012

Los precios de los productos alimentarios bdsicos se vieron trastocados después de que los
agricultores estadounidenses formalizaron sus planes de sembrar la mayor cantidad de maiz en 75
anos, dejando menos terreno para el cultivo de frijol de soya, leguminosa que enfrenta escasez a
consecuencia de las sequias experimentadas en Sudamérica.

Una encuesta realizada por el gobierno de Estados Unidos entre 84 500 operadores agricolas
indicé que éstos sembrarfan 38.4 hectdreas de maiz esta primavera, cuatro por ciento mds que el
ano pasado y la cantidad mds grande desde 1937, muy superior a las expectativas. Los cultivos

de frijol de soya, que suelen alternarse con los de maiz, caerfan uno por ciento respecto del afio
anterior, a 29.6 hectdreas e incluso menos en estados tan fértiles como lowa, Missouri y Nebraska.

Estados Unidos es el exportador lider de maiz, y compite con Brasil por el primer sitio en las
exportaciones de frijol de soya, por lo que las decisiones que toma son vitales para los mercados
globales de alimentos. La creciente poblacién mundial y el aumento de ingresos experimentado
por las economias emergentes han provocado la exacerbacién de la voracidad de estos cultivos,
utilizados con los mds diversos propésitos, desde la alimentacion de los

cerdos hasta la produccién de aceite vegetal. ..

“Este es el annus horribilis para la produccién de granos en Sudamérica. ESENCIA DEL ARTICULO

La Nina azotd en los lugares menos indicados...”, comentd Nick ® |os agricultores estadounidenses planean
Higgins, analista de productos bdsicos de Rabobank, banco holandés sembrar la mayor cantidad de maiz en 75 afios,
dejando menos terreno libre para los cultivos de

que actta como uno de los principales prestamistas de la industria .
frijol de soya.

agropecuaria...
® |os agricultores plantardn 38.4 hectdreas de

En junio pasado el precio del maiz alcanzé el nivel récord de casi 8 maiz en la primavera de 2012, cantidad cuatro
por ciento superior a la de 2011, y la més

grande desde 1937.

® |a produccién sudamericana de maiz se vio
afectada por la sequia (La Nifa).

délares por bushel (mds o menos 40 000 kg), mientras los cultivadores
intentaban satisfacer la demanda de los productores de ganado y de la
industria estadounidense de produccién de etanol. Si los agricultores

siguen adelante con sus intenciones de siembra y las cosechas son ) ) o
m El precio del maiz alcanzé el nivel récord de

buenas, el cultivo de este ano podria romper todos los récords, cetsh & dilwss por bushel [orios 40 90D kej

contribuyendo a disipar las preocupaciones en relacion con los precios junio de 2011, mientras los agricultores

de los alimentos. .. se esforzaban por satisfacer la demanda de
los productores de ganado y de la industria

Copyright 2012. The Financial Times Ltd. Todos los derechos reservados. de produccién de etanol en Estados Unidos.
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ANALISIS ECONOMICO

El etanol se obtiene del maiz, asi que el combustible biolégico
y la alimentacién compiten por utilizar los mismos recursos.

A consecuencia de la Energy Policy Act 2005, documento
en el cual se establece la ordenanza de aumentar de forma
estable la produccién de etanol, los agricultores han ido
incrementando el nimero de hectdreas dedicadas al cultivo
de maiz.

Para 2012, la cantidad de terreno de cultivo dedicado en
Estados Unidos a la produccién de maiz habia llegado a su
nivel mdés alto desde 1937.

En la figura 1 se muestra la frontera de posibilidades de
produccién, FPP, de Estados unidos para el maiz y ofros
bienes y servicios (incluyendo el frijol de soya).

El aumento en la produccién de maiz se ilustra mediante un
movimiento a lo largo de la FPP de la figura 1, del punto A en
2010, al punto Ben 2012.

Al moverse del punto A al B, Estados Unidos incurre en un
costo de oportunidad més alto por la produccién del maiz,
como indica la pendiente mds inclinada de la FPP en el
punto B.

En ofras regiones del mundo, a pesar de que se dedicé mas
terreno a la produccién de maiz, la cantidad cultivada no
sufrié modificacién.

Esto se debe a que las sequias que azotaron Sudamérica y
Europa oriental disminuyeron la produccién por hectarea en
esas regiones.

La figura 2 muestra la FPP del resto del mundo para el maiz y
otros bienes y servicios en 2010 y 2012.

El aumento de la cantidad de terreno dedicado a la
produccién de maiz se ilustra mediante un movimiento a lo
largo de la FPPyq.

En vista de la merma en las cosechas, las posibilidades de
produccién se redujeron y la FPP giré hacia adentro.

La rotacién de FPPyg a FPPy; ilustra esta disminucién de las
posibilidades de produccién.

El costo de oportunidad en que incurrié6 el resto del mundo
para producir maiz tuvo un incremento debido a dos razones:
el movimiento a lo largo de su FPP, y la rotacién de la FPP
hacia dentro.

Debido al mayor costo de oportunidad en que se incurre al
Y P q

producir maiz, tanto el costo del combustible biolégico como

el de los alimentos se incrementa.

Otros bienes y servicios

1

En Estados Unidos el costo de
oportunidad del maiz aumenté
debido a que el area sembrada
y la produccién se incrementaron

0 250 300

360 400

Maiz (millones de toneladas métricas)

Figura 1 FPP de Estados Unidos

En el resto del mundo,

el costo de oportunidad
del maiz aumenté debido
aque...

Ofros bienes y servicios

...y la productividad

...el érea sembrada
se incremento...

por hectarea disminuyé FPPyo
1 1 '
0 350 400 420 450 500

Maiz (millones de toneladas métricas)

Figura 2 FPP del resto del mundo
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CAPITULO 2 El problema econémico

_ RESUMEN

Puntos clave

Posibilidades de produccién y costo de
oportunidad (pp. 32-34)

m A lo largo de la frontera de posibilidades de produccidn, el
costo de oportunidad en que se incurre al producir mds de

La frontera de posibilidades de produccion es el limite
entre los niveles de produccién que son asequibles de los
que no lo son cuando todos los recursos disponibles se
utilizan a toda su capacidad.

La eficiencia de produccién ocurre en los distintos

puntos que conforman la frontera de posibilidades de
produccién.

un bien, es la cantidad de otro bien que debe sacrificarse.
El costo de oportunidad de todos los bienes aumenta

a medida que la produccién del bien en cuestion se
incrementa.

Los problemas de préctica 1 a 3 le permiten comprender
mejor las posibilidades de produccién y el costo de
oportunidad.

Uso eficiente de los recursos (pp. 35-37)

La eficiencia de asignacién ocurre cuando los bienes y los
servicios se producen al costo mds bajo posible, y en las
cantidades que proporcionan el mayor beneficio que se
puede obtener.

El costo marginal de un bien es el costo de oportunidad
en que se incurre al producir una unidad mds del bien.

El beneficio marginal de un bien es el provecho que se
recibe por el consumo de una unidad mds del mismo, y se
mide en funcién de la disponibilidad a pagar por él.

El beneficio marginal de un bien disminuye a medida que
la cantidad disponible de éste se incrementa.

Los recursos se usan eficientemente cuando el costo
marginal de cada bien es igual a su beneficio marginal.

Los problemas de prdctica 4 a 10 le permiten comprender
mejor el uso eficiente de los recursos.

Términos clave

Acumulacién de capital, 38 Dinero, 44
Beneficio marginal, 36

Costo de oportunidad, 33

Costo marginal, 35

Crecimiento econdmico, 38
Curva del beneficio marginal, 36

Derechos de propiedad, 44

Empresa, 44

Eficiencia de
produccién, 33

Crecimiento econémico (pp. 38-39)

El crecimiento econdémico es la expansion de las
posibilidades de produccién, y es resultado de la
acumulacién de capital y el cambio tecnolégico.

El costo de oportunidad del crecimiento econémico es el
consumo actual no concretado.

El beneficio del crecimiento econémico es el aumento del
consumo futuro.

El problema de préctica 11 le permitira comprender mejor el
crecimiento econémico.

Ganancias del comercio (pp. 40-43)

Una persona tiene una ventaja comparativa en la
produccion de un bien si puede producirlo a un costo de
oportunidad mds bajo que todos los demds.

Las personas ganan al especializarse en la actividad

en la cual tienen una ventaja comparativa y al hacer
intercambios con otros individuos.

Los problemas de prdctica 12 y 13 le permitirén comprender
mejor los beneficios del comercio.

Coordinacién econémica (pp. 44-45)

Las empresas coordinan una gran cantidad de actividades
econdmicas, a pesar de lo cual existe un limite al tamano
eficiente de una empresa.

Los mercados coordinan las elecciones econémicas de los
individuos y de las empresas.

Los mercados pueden funcionar con eficiencia sélo
cuando en su entorno existen derechos de propiedad.

El dinero hace que el intercambio en los mercados sea mds
eficiente.

El problema de préctica 14 le permitird comprender mejor
la coordinacién econémica.

Eficiencia de asignacién, 35

Mercado, 44
Preferencias, 36
Ventaja absoluta, 40
Cambio tecnolégico, 38

Frontera de posibilidades de
produccién, 32
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\ DE ESTUDIOS

MyEconLab Trabaie los problemas 1 a 20 en MyEconlLab en el plan de estudios del capitulo 2, y obtenga retroalimentacién

instantdnea.

Posibilidades de produccién y costo de oportunidad
(Plan de estudios 2.1)

Use la informacién siguiente para resolver los problemas

1 a 3. Brasil produce etanol a partir del azicar, y la tierra
empleada para cultivar esta tltima puede emplearse también
para producir alimentos. Suponga que las posibilidades de
produccién de Brasil para etanol y cultivos de alimentos son
éstas:

Etanol Cultivos de alimentos
(barriles diarios) (toneladas diarias)

70 y 0
64 y 1
54 y 2
40 y 3
22 y 4

0 y 5

1. a. Trace una grifica de la FPP de Brasil, y explique
cémo ilustra la escasez.

b. Si Brasil produce 40 barriles de etanol por dia,
;cudnta comida deberfa producir para lograr una
produccidn eficiente?

c. ;A qué se debe que Brasil enfrente una disyuntiva de
intercambio en su FPP?

2. a. SiBrasil aumenta su produccién de etanol de 40 a 54
barriles diarios, ;cudl es el costo de oportunidad del
etanol adicional?

b. Si Brasil aumenta su produccién de cultivos
alimentarios de 2 a 3 toneladas diarias, ;cudl es el
costo de oportunidad del alimento adicional?

c. ;Cudl es la relacién entre sus respuestas a los incisos 2
y b

3. ;Brasil enfrenta un creciente costo de oportunidad por el

etanol? ;Qué caracteristica de la FPP de Brasil ilustra su

creciente costo de oportunidad?

Uso eficiente de los recursos (Plan de estudios 2.2)
Emplee la tabla de arriba para resolver los problemas 4 y 5.

4. Defina el costo marginal y calcule el costo marginal de
Brasil al producir una tonelada de alimentos cuando la
cantidad producida es de 2.5 toneladas diarias.

5. Defina el beneficio marginal, explique cémo se
determina, y sefiale por qué los datos de la tabla no
permiten calcular el beneficio marginal de Brasil a partir
de los alimentos.

6. Distinga entre eficiencia de produccion y eficiencia de
asignacion. Explique por qué muchas posibilidades
de produccién son capaces de alcanzar la eficiencia de
produccién, pero sélo una consigue la eficiencia
de asignacion.

Use las gréficas siguientes para resolver los problemas 7 a 10.
g
A Harry le gusta el tenis, pero quiere mejorar su calificacién
y )
en el curso de economia que estd tomando. Las gréficas
muestran su FPP para estos dos “bienes”, asi como su curva
BM a partir del tenis.

FPP de Harry

Calificacién en curso de economia (porcentaie)
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7. ;Cudl es el costo marginal de Harry por jugar tenis (i)
tres horas a la semana; (ii) cinco horas a la semana, y
(iii) siete horas a la semana?

8. a. Si Harry emplea su tiempo para lograr la eficiencia
de asignacion, ;cudl es la calificacién que obtendrd en
economia, y cudntas horas practicard tenis?

b. Explique por qué puede afirmarse que Harry tendria
un peor resultado si obtuviera una calificacion mds
alta que la que usted indicé en el inciso a.

9. Si Harry se convirtiera en una estrella del tenis y lograra
ganar mucho dinero por jugarlo, ;qué ocurriria con su
FPP, con su curva BM, y con su asignacion eficiente del
tiempo?

10. Si Harry descubriera de pronto una forma mds ficil de
obtener buenas calificaciones en su curso de economia,
¢qué ocurrirfa con su FPP, con su curva BM, y con su
asignacion eficiente del tiempo?
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Crecimiento econémico (Plan de estudios 2.3)

11.

En una granja se cultiva trigo y se crian cerdos. El costo
marginal de producir cada uno de estos articulos se eleva
a medida que aumenta su produccién.

a. Trace una grafica que ilustre la FPP de la granja.

b. La granja adopta una nueva tecnologia que le permite
usar menos recursos en la engorda de los cerdos.
Use su gréfica para ilustrar el efecto de la nueva
tecnologia sobre la FPP de la granja.

c. Sila granja usa la nueva tecnologia descrita en el
inciso &, stiene un aumento, una reduccién o ningin
cambio en el costo de oportunidad de producir una
tonelada de trigo? Explique e ilustre su respuesta.

d. En comparacién con el antiguo sistema que
empleaba, ;ahora la granja es mds eficiente gracias a
la adopcién de la nueva tecnologia? ;Por qué?

Ganancias del comercio (Plan de estudios 2.4)

12.

13.

En una hora Sue puede producir 40 gorros o cuatro
camisas; en el mismo tiempo, Tessa es capaz de producir
80 gorros o cuatro camisas.

a. Calcule el costo de oportunidad de Sue al producir
un gorro.

b. Calcule el costo de oportunidad de Tessa al producir
un gorro.

c. ;Quién tiene una ventaja comparativa en la
produccién de gorros?

d. Si Sue y Tessa se especializan en la produccién del
bien en el que cada una de ellas tiene una ventaja
comparativa, y suponiendo que intercambian
una camisa por 15 gorros, ;cudl de las dos resulta
beneficiada por la especializacién y el comercio?

Suponga que Tessa compra una nueva mdquina para
magquilar camisas, y esto le permite fabricar 20 chaquetas
por hora. (Su limite de produccién sigue siendo de 80
gorros por hora).

a. jAhora quién tiene una ventaja comparativa en la
produccién de camisas?

b. ;Sue y Tessa siguen obteniendo alguna ganancia de su
intercambio?

c. ¢Suey Tessa estarian dispuestas a intercambiar una
camisa por 15 gorros? Explique su respuesta.

Coordinacién econémica (Plan de estudios 2.5)

14.

Durante 50 afnos Cuba ha tenido una economia
centralmente planificada, en la cual el gobierno toma
las grandes decisiones respecto de como se asignardn sus
recursos.

a. ;Por qué cabria suponer que las posibilidades de
produccién de Cuba (por persona) son menores que
las de Estados Unidos?

b. ;Cudles son las instituciones sociales de las que
Cuba carece, y que, en el caso de Estados Unidos,
contribuyen a lograr la eficiencia de asignacién?

La economia en las noticias (Plan de estudios 2.N)

Use los datos siguientes para resolver los problemas 15 a 17.
Brasil produce etanol a partir de aztcar, a un costo de 83
centavos de délar por galén. Estados Unidos produce etanol
a partir de maiz, a un costo de 1.14 délares por galén. Un
acre de terreno produce el doble de la cantidad de etanol si se
usa aztcar en lugar de maiz. Estados Unidos importa 5 por
ciento del etanol que utiliza, y produce el resto por si mismo.
Desde 2003, la produccién de etanol en Estados Unidos ha
crecido més del doble, mientras que su produccién de maiz
se ha incrementado 45 por ciento.

15. a.

16. a.

¢Qué pais tiene una ventaja comparativa en la
produccién de etanol, Brasil o Estados Unidos?
Trace la FPP estadounidense para el etanol y otros
bienes y servicios.

Trace la FPP brasilena para el etanol y otros bienes y
servicios.

:Esperaria que el costo de oportunidad de Estados
Unidos por producir etanol se haya incrementado
desde 2003? Explique por qué.

. ;Considera que Estados Unidos ha alcanzado la

produccién eficiente en su manufactura de etanol?
Explique por qué.

;Piensa que Estados Unidos ha logrado la eficiencia
de asignacién en su manufactura de etanol? Explique
por qué.

17. Trace una gréfica similar a la figura 2.6 (p. 42) para
mostrar de qué manera tanto Estados Unidos como
Brasil pueden beneficiarse de la especializacién y el
comercio.

Use esta nota periodistica para resolver los problemas
18 a 20.

La hora del té

La poblacién estadounidense estd adoptando el té de hojas
para cuidar su salud. El té se puede cultivar en Estados
Unidos, pero la cosecha serfa muy cara porque sélo es posible
realizarla a mano, es decir, no hay maquinaria que sea ttil
para ello.

18. a.

19. 4.

Fuente: 7he Economist, 8 de julio de 2005.

Trace las FPP para la produccion de té y otros bienes
y servicios en India y en Estados Unidos

. Trace las curvas de costo marginal para la produccién

de té en India y en Estados Unidos.

Trace las curvas de beneficio marginal para el té

en Estados Unidos antes y después de que los
estadounidenses comenzaran a apreciar los beneficios
que el t de hojas aporta a su salud.

. Explique cémo se ha modificado la cantidad de ¢ de

hojas que alcanza la eficiencia de asignacion.

;El cambio en las preferencias a favor del té afecta el
costo de oportunidad de producirlo?

20. Explique por qué Estados Unidos no produce té y
prefiere importarlo de India.
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MyEconLab Puede resolver estos problemas en MyEconLab si su profesor se lo indica.

Posibilidades de produccién y costo de oportunidad

Use la tabla siguiente para resolver los problemas 21 y 22.

Suponga que las posibilidades de produccién de Yucatdn son:

Protector solar
(galones por mes)

Alimentos
(libras por mes)

300 y 0
200 y 50
100 y 100

0 y 150

21. a. Trace una grafica de la FPP de Yucatdn y explique de
qué manera ilustra una disyuntiva de intercambio.
b. Si Yucatdén produce 150 libras de alimentos al mes,
;qué tanto protector solar debe producir para lograr
la eficiencia de produccién?
c. ;Cudl es el costo de oportunidad de Yucatdn al
producir una libra de alimentos?
d. ;Cudl es el costo de oportunidad de Yucatdn al
producir un galén de protector solar?
e. ;Qué relacién hay entre las respuestas que dio a los
incisos c y d?
22. ;Qué caracteristica de una FPP ilustra un costo de
oportunidad creciente? Explique a qué se debe que el
costo de oportunidad de Yucatdn aumente o no.

Uso eficiente de los recursos

23. En el problema 21, ;cudl es el costo marginal de una
libra de alimentos en Yucatdn, cuando la cantidad
producida es de 150 libras diarias? ;Qué tiene de
particular el costo marginal de alimentos en Yucatdn?

24. La tabla siguiente describe las preferencias en Yucatdn.

Disposicién a pagar
(libras de alimentos por galén)

Protector solar
(galones por mes)

25 3
75 2
125 1

a. ;Cudl es el beneficio marginal aportado por el
protector solar, y cémo se mide?
b. Trace una gréfica del beneficio marginal que recibe
Yucatdn por el protector solar.
Use la nota periodistica siguiente para resolver los problemas

25y 26.

La erradicacién de la malaria de nuevo a debate

En respuesta al Foro Gates contra la malaria, celebrado en
octubre de 2007, paises debaten los pros y los contras de
la erradicacion. El doctor Arata Kochi, de la Organizacién

Mundial de Salud, considera que si hubiera el dinero
suficiente los casos de malaria podrian reducirse 90

por ciento; sin embargo, también cree que resultaria
excesivamente caro eliminar 10 por ciento de los casos
restantes. Por lo tanto, concluye que las naciones no deben
esforzarse por erradicar la malaria.

Fuente: 7he New York Times, 4 de marzo de 2008.

25. ;El doctor Kochi se refiere a la eficiencia de produccién, a
la eficiencia de asignacidn o a ambas?

26. Trace una gréfica con el porcentaje de casos de malaria
eliminados en el ¢je x, y el costo marginal y el beneficio
marginal de reducir los casos de malaria en el eje y.
Luego:

(i) trace una curva de costo marginal que sea
consistente con la opinién del doctor Kochi.

(i) trace una curva de beneficio marginal que sea
consistente con la opinién del doctor Kochi.

(iii) identifique la cantidad de casos de malaria que
tendrian que erradicarse para alcanzar la eficiencia
de asignacion.

Crecimiento econémico

27. La acumulacién de capital y el cambio tecnoldgico
generan crecimiento econémico, lo cual significa que la
FPP sigue desplazdndose hacia afuera: La produccién
que no era asequible ayer ya lo es ahora, y la produccién
que no es posible hoy lo serd mafana. ;A qué se debe
que este proceso de crecimiento econémico no derive en
la supresion definitiva de la escasez?

Ganancias del comercio

Use los datos siguientes para resolver los problemas 28 y 29.

Kim puede producir 40 tartas y 400 panqués por hora. Liam

puede hacer 100 tartas y 200 panqués por hora.

28. a. Calcule el costo de oportunidad en que incurren Kim
y Liam al producir una tarta.

b. Si cada uno de ellos dedica 30 minutos de cada
hora a producir tartas y los 30 minutos restantes a
producir panqués, ;cudntas tartas y cudntos panqués
pueden producir individualmente?

c. ;Quién tiene una ventaja comparativa en la pro-
duccién de tartas? ;Quién la tiene en la produccién
de panqués?

29. a. Trace las graficas individuales de las FPP de Kim y
Liam.

b. Muestre en sus gréficas el punto en el que cada uno
de ellos produce cuando dedican 30 minutos de cada
hora a producir tartas y los 30 minutos restantes a la
produccién de panqués.

¢. Muestre en su grafica cudl es la produccién de Kim y
cudl la de Liam cuando ambos se especializan.
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d. Cuando Kim y Liam se especializan y hacen un
intercambio comercial, ;cudles son los beneficios
totales de su acuerdo?

e. SiKim y Liam dividen equitativamente los beneficios
totales, ;qué tipo de intercambio se da entre ellos?

Emplee la informacién siguiente para resolver los problemas
30y 3I1.

Antes de la guerra civil estadounidense, los estados del Sur
vendian algodén y compraban bienes manufacturados y
alimentos. Durante la guerra, una de las primeras acciones
del presidente Lincoln fue bloquear los puertos y evitar
que se diera ese intercambio. El Sur aumenté entonces su
produccién de municiones y alimentos.

30. ;En qué tenia el Sur una ventaja comparativa?

31. a. Trace una grafica para ilustrar la produccién, el
consumo y el intercambio comercial en el Sur antes
de la guerra civil.

b. ;El Sur estaba consumiendo dentro, sobre o fuera de
su FPP? Explique su respuesta.

c. Trace una gréfica que muestre los efectos de la guerra
civil sobre el consumo y la produccién en los estados
del Sur.

d. ;La guerra civil modificé los costos de oportunidad
en el Sur? De ser asi, sel costo de oportunidad de
todos los bienes y servicios aumenté? ;Disminuyé?
Tlustre su respuesta con las gréficas apropiadas.

Utilice la informacidn siguiente para resolver los problemas

32y 33.
iEl jugador tira! jAnota! ;Y hace peliculas!

En enero de 2008, el jugador de baloncesto de la NBA
Baron Davis, y Cash Warren, su antiguo amigo de la escuela,
estrenaron Made in America, su primera pelicula, en el marco
del festival Sundance. La cinta, basada en la actividad de las
pandillas en la zona South Central de Los Angeles, recibi6
buenas criticas.

Fuente: 7he New York Times, 24 de febrero de 2008.

32. a. ;Baron Davis tiene una ventaja absoluta como
jugador de baloncesto y como director de cine, y por
eso tiene éxito en ambas actividades?

b. ;Baron Davis tiene una ventaja comparativa como
jugador de baloncesto o como director de cine, o en
ambas actividades, y ésa es la razén de su éxito en las
dos actividades?

33. a. Trace una FPP entre jugar baloncesto y producir
otros bienes y servicios, tanto para el caso de Baron
Davis como para el de usted mismo.
b. ;Qué beneficios obtendrian usted (y la gente como
usted) y Baron Davis (y la gente como él) de la
especializacién y el intercambio?

Coordinacién econémica

34. En una gréfica de los flujos circulares que se dan en

la economia de mercado, indique los flujos reales y

monetarios a los que pertenecen los articulos siguientes:

a. Usted compra una iPad en la tienda Apple.

b. Apple Inc. paga a sus disefiadores de la iPad.
Apple Inc. decide crecer y alquila un edificio
adyacente.

d. Usted compra un nuevo libro electrénico en
Amazon.

e. Apple Inc. contrata a un estudiante para que trabaje
como becario en el verano.

La economia en las noticias

35. Después de estudiar Lectura entre lineas de las péginas
46-47, responda las preguntas siguientes.

a. De qué manera ha contribuido la emisién de un Ley
del Congreso estadounidense al incremento de la
produccién nacional de maiz?

b. ;Esperaria que un aumento en la cantidad del maiz
producido provocara un incremento del costo de
oportunidad de ese producto?

c. ¢A qué se debe que el costo de la produccién de maiz
se haya elevado en el resto del mundo?

d. ;Es posible que a pesar de su alto costo de
produccién la mayor cantidad de maiz producido
coloque a Estados Unidos en una posicién mds
préxima a la eficiencia de asignacion?

36. Lotes de pantallitas

La posibilidad de acceder a un ancho de banda por

precios muy econdmicos ha creado una generacion

de productores de televisién que encuentran en

Internet su medio natural. Como la atencién se estd

redireccionando de la televisién a las computadoras, los

teléfonos celulares y los iPods, el mercado del video ha

comenzado a desarrollarse en una red digital abierta.
Fuente: 7he New York Times, 2 de diciembre de 2007.

a. ;Cémo ha modificado el abaratamiento del
ancho de banda las posibilidades de produccién
del entretenimiento en video y de otros bienes y
servicios?

b. Trace una FPP para el entretenimiento en video y
para otros bienes y servicios antes del abaratamiento
del ancho de banda.

c. Muestre de qué manera se ha visto modificada la FPP
por el abaratamiento del ancho de banda.

d. Trace una curva de beneficio marginal para el
entretenimiento en video.

e. Muestre de qué manera la nueva generacién de
productores de television para quienes Internet es
un medio natural, podria modificar el beneficio
marginal del entretenimiento en video.

f. Explique cémo ha cambiado la cantidad eficiente del
entretenimiento en video.



Su revolucién
econOmica

A lo largo de la historia humana se han presentado tres periodos

de verdadera revolucién econdmica. El primero, conocido
como revolucion agricola, tuvo lugar hace 10 000 afios. En
el territorio que actualmente ocupa Irak, la gente aprendié a
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domesticar animales y cultivar plantas. Las personas dejaron de vagar en busca de alimento
y se establecieron en villas, poblados y ciudades, lo cual les permitié especializarse en
las actividades en las que tenfan una ventaja comparativa, y desarrollar mercados para

intercambiar sus productos. La riqueza se incrementé enormemente.

La economia nacié durante la revolucion industrial, que comenzé en Inglaterra hacia la
década de 1760. Por primera vez la gente comenz6 a aplicar principios cientificos
en la creacién de nuevas tecnologfas para la manufactura de textiles y articulos de hierro,
la fabricacién de mdquinas de vapor y el estimulo de la produccién agricola.

Usted estudia economia en un momento que los futuros historiadores calificardn como la
revolucion de la informacién. En el mundo entero la gente estd adoptando las tecnologias de

la informacién, y prosperando en una escala sin precedentes.

Durante las tres revoluciones econémicas que hemos descrito, muchos individuos han
progresado, pero muchos otros se han quedado rezagados. Es precisamente este rango
del desarrollo humano el que plantea la pregunta mds importante para la economia. Un
cuestionamiento del que Adam Smith se ocupé en el primer escrito dedicado a la ciencia
econémica: ;Cudl es la causa de que haya diferentes niveles de riqueza en los distintos paises?

Muchas personas habian escrito sobre economia antes
que Adam Smith, pero a él se debe que esta disciplina se
considere una ciencia. Nacié en 1723 en Kirkcaldy, un
pequerio pueblo pesquero cerca de Edimburgo, Escocia. Fue
hijo tinico del oficial de aduanas del poblado. Se retird de su
cdtedra (era profesor de tiempo completo desde los 28 aros)

una pension de 300 libras anuales —diez veces el ingreso
promedio de la época. Smith dedicd diez anos a escribir su
obra maestra: Investigacién sobre la naturaleza y las causas
de la Riqueza de las naciones, publicada en 1776.

;Por qué —se preguntaba Adam Smith— algunas
naciones son ricas y otras son pobres? Su cuestionamiento
tuvo lugar en la fase mds dlgida de la revolucion industrial,
y su respuesta hizo hincapié en la influencia que tenian la
division del trabajo y los libres mercados en el incremento de
la productividad laboral.

Para ilustrar su argumento, Adam Smith describié dos
[dbricas de alfileres. En la primera, una persona, usando
las herramientas manuales disponibles hacia 1770, podia
fabricar 20 alfileres diarios. En la otra, usando las mismas
herramientas manuales pero dividiendo el proceso en

—gracias a la division del trabajo— diez personas podian
fabricar la asombrosa cantidad de 48 000 alfileres diarios.

Una saca el alambre, otra lo endereza, la tercera lo corta,

gracias a la generosidad de un rico duque escocés que le otorgé

pequenias operaciones en las que la gente se habia especializado

Todo aquel que se
preocupa exclusivamente
por su propio beneficio,
es guiado por una mano
invisible para promover
un fin (el bien piblico) lo
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ADAM SMITH
La riqueza de las naciones

la cuarta lo afila, la quinta
lo prepara para ponerle la
cabeza. Mientras tanto, tres
especialistas fabrican la cabeza,
y un cuarto une las piezas.
Por diltimo, el alfiler se pule y
empaca.

Ahora bien, es necesario que haya un gran mercado para
respaldar la division del trabajo: si una fibrica empleara
diez trabajadores, tendria que vender jmds de 15 millones de
alfileres al ano para seguir siendo rentable!
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Profesor Bhagwati, ;qué le atrajo a usted a la economia?

Cuando uno proviene de India, donde la pobreza salta a la
vista, es facil sentirse atraido por la economia, disciplina que
puede aprovecharse para brindar prosperidad y crear empleos
que permitan generar actividades remuneradas para la gente
pobre.

Mis tarde me di cuenta de que, en general, existen dos
tipos de economistas: aquellos que se ocupan del tema como
si fuera un drido juego matematico, y los que lo ven como
una ciencia social en toda regla.

Si Cambridge, a donde llegué para cursar mis estudios
profesionales, se hubiera enfocado en la economia
matemdtica esotérica, probablemente hubiera optado por
otra carrera. Pero los economistas de Cambridge de quienes
aprend{ —muchos de los cuales son figuras emblemdticas
de esta disciplina—, vefan la economia como una ciencia
social. En consecuencia, tuve la oportunidad de visualizar el
poder de la econom{a como una herramienta para atender la
pobreza en India, y eso me atrap6 de inmediato.

Después de estudiar en Cambridge y en el M1, asistid también
a Oxford y luego regresé a India. ;Qué hizo usted en su pais?

Me unf a la Comisién de Planificacién en Nueva Delhi,
donde mi primera asignacién de importancia consistié en
encontrar maneras de sacar de la pobreza a 30 por ciento de
la poblacién del pais que vivia en las peores condiciones, y
elevarla al nivel del “ingreso minimo”.

*Lea la entrevista completa a Jagdish Bhagwati en MyEconLab.
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polmco. i R e ne :
la conversacién entre Mlchael Porkm y Jugdlsh

thgwah giré en torno a su trabc|o, yal | progreso que han
hecho los economistas hacia la comprensién de los bene-
ficios implicitos en el crecimiento econémico y el comercio
internacional desde el frabajo pionero de Adam Smith.

;Y como lo consiguio?

Mi principal recomendacién fue “hacer mds grande el
pastel”. Mi investigacién sugerfa que la participaciéon de 30
por ciento del pastel
no parecia variar
mucho al introducir
cambios en los
sistemas econémico
o politico. Por lo
tanto, podia pensarse
que hacer mds
grande el pastel era
el principal ingrediente (pero no el tinico) de una estrategia
contra la pobreza. A fin de llevar los efectos positivos del
crecimiento hasta la gente pobre, los planificadores de India
también planteaban iniciativas en educacién, salud, reformas

Mi principal recomendacién
fue “hacer mas grande el
pastel”... Gran parte del trabajo

empirico demuestra que cuando
hay crecimiento, la pobreza
disminuye.

sociales y reformas agrarias. Inclusive, el acceso de los grupos
en desventaja social y con ingresos mds bajos al proceso

de crecimiento y sus beneficios, habria de ser mejorado

de muchas formas, por ejemplo, concediendo créditos sin
necesidad de ofrecer garantias.

Hoy en dia esta estrategia no tiene rival. Gran parte del
trabajo empirico demuestra que cuando hay crecimiento, la
pobreza disminuye. Es muy grato saber que la perspectiva
personal que se tiene respecto de un asunto de tanta
importancia para el bienestar de la humanidad, se ha visto
confirmada por la experiencia.
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